

圣地文化“两创”联席会议融媒系列报道

“为己塾”创办人赵永和 儒学传承落地，以文化人

褚思雨 丁安顺 济宁报道

守正创新 助力儒学融入城市

“文化不仅是展示的名片，更应是滋养百姓的清泉。”这是赵永和深耕儒学传承工作多年的深刻感悟。从曲阜市副市长、市委宣传部部长、市委副书记，到孔子研究院副院长、孟子研究院党委书记，他的每一个岗位，都成为推动儒学“活起来”的实践平台。

作为曲阜文化名片的孔子文化节，是展示中华优秀传统文化的重要窗口。早年参与孔子文化节工作时，赵永和便敏锐察觉到，文化活动不能仅停留在“高墙大院”，更要走进百姓的日常生活。2012年，他主导开展“彬彬有礼 道德城市”主题活动，将儒家文化精髓融入城市血脉，倡导“人人彬彬有礼，处处干干净净”的社会风尚。这一创新实践，不仅提升了曲阜的城市文明程度，更为各地文化传承提供了可复制、可推广的经验。

“孔子文化节走过40年，我们既看到了办会理念的升级，也见证了曲阜由内而外的转变。这种变化，关乎整座城的精气神。”赵永和说。从小城活动到国际盛会，从发展文化旅游到推动文化“两创”，其规模、内容与形式不断演变，唯一不变的，是延续中华文脉的初心，是讲好中国故事的坚持。

2016年，孟子研究院成立，赵永和担任首届党委书记。在任期间，他既搭建“交流桥”，策划组织世界哲学大会孟子论坛、国际青年儒学论坛等活动，推动儒学走向世界；又夯实“理论基”，出版《学孟母教子做幸福家长》、主编《孟苑家语》，系统深化孟子思想研究；更铺就“普及路”，开设孟子大讲堂、孟

从职场耕耘时的浸润，到退休后创办“为己塾”的深耕，数十载春秋里，赵永和的人生轨迹始终与儒学紧密交织。他以“以文化人、以德润心”为己任，在守正创新中推动儒学融入现代生活，在退而不休中守护文化薪火。



赵永和研读儒家经典。

母大讲堂，成立孟母教子与家长教育研究所，将深奥的经典转化为生活智慧，让儒学真正走进寻常百姓家。

退而不休 办“为己塾”普及儒学

2022年，卸下公职的赵永和本计划“周游列国”，享受退休生活，却因几位孩童的诵读声，踏上了儒学传播的新征程。

“我起初确实旅游了一段时间，后来回到老家，偶尔帮亲戚带4个孩子读《大学》，没想到孩子们学得格外投入。”一个多月后，尼山世界儒学中心孟子研究院学术委员会主任、清华大学国学院院长陈来，山东省政协原副主席、山东师范大学原副校长王志民，中山大学哲学系教授杨海文等儒学名家到访。当孩子

们熟练背诵《大学》时，在场专家纷纷赞许，陈来先生更当场题赠“为己塾”三字。

“‘为己’典出《论语·宪问》：‘古之学者为己，今之学者为人’，意为学习应落脚于提升自身人格修养，唯有人格饱满，生命才有意义。”这份期许让赵永和深受触动。怀着对“天命、大人、圣人之言”的敬畏之心，他决定创办“为己塾”。

为让学堂落地，赵永和几乎倾注大量心血，将闲置的农村小院精心改造。院落中，两层小楼、君子湖、朝圣广场、石刻碑廊、新泮桥错落有致，处处透着传统文化的雅致与厚重。如今，每周末的“为己塾”热闹非凡——从最初的4个孩子，发展到二三十人参与，最多时达五六十人，既有孩童琅琅诵读，也有成年人静心研学。赵永和还不时外出义务授

课，多家教育机构也主动组织学员前来学习。

“哪怕只有一个人来，我也会坚持下去。”这份执着，源于他对传统文化的赤诚热爱。

任重道远 播撒种子静待花开

“《大学》讲‘大学之道，在明明德’，《论语》中有300多个成语，这些都是滋养人生的宝贵财富。”在“为己塾”的课堂上，赵永和始终坚持“先背诵、后开悟”的教学理念。他认为，儒家经典是人生的“基础工程”，孩子先将经典存入心中，随着年岁增长，自能领悟其中智慧，涵养浩然之气。

目前，“为己塾”以经典诵读为主，按《大学》《论语》《孟子》《中庸》的顺序教学。每周日

9点半至11点半开讲，现已举办133讲。为让深奥的经典“活”起来，每堂课前，赵永和都花费大量时间备课：结合陈来、王志民主编的《四书解读》，参考杨朝明、杨伯峻、鲍鹏山、傅佩荣等名家的论述，将抽象道理转化为通俗语言，以生活实例帮助学员理解。

学堂虽小，却吸引了众多儒学名家前来授课。陈来、王志民、杨朝明、李宗桂、王中江、梁涛、孔德立、杨海文、周春健、刘瑾辉、杜宝瑞等学者都曾多次到访，为孩子们传道授业。学堂还开设家长课堂，线上线下相结合，形成“家校共育”的文化传承氛围。

经典的力量，正悄然在学生们身上显现：志愿者刘聪三年来每个周日都坚守岗位，投身志愿服务，身兼学生、老师与管理职责，任劳任怨。在这份坚持中，他不仅获得成长，更真切体会到儒家文化“力行近仁”的温暖。

8岁学员赵艺森曾与家人在海边走散，却未慌乱哭闹，而是冷静求助。事后他认真说：“赵老师讲过‘仁者不忧，智者不惑，勇者不惧’，哭解决不了问题。”还有一次，赵艺森与同学潘一博在门口等候时，为下楼的杨海文教授轻轻掀起门帘——这一“尊师重道”的举动，正是传统文化浸润心灵的生动写照。

“看着孩子们一点点蜕变，看着中华优秀传统文化在他们心中扎根，这便是传承最本真的意义。”望着孩子们的身影，赵永和语气欣慰。谈及未来，他目光坚定：“文化传承从不是一蹴而就的事，这条路，从来任重而道远。”如今的他更坦言，自己早已“哪儿也不想去”——唯愿办好“为己塾”，将优秀传统文化的种子，播撒到更广阔的天地之中。

泗水启动乡村儒学讲师志愿者培训 师资队伍充电，带领经典进基层

9月21日，泗水2025年乡村儒学讲师志愿者培训，并举办首场专题讲座。本次活动由泗水县优秀传统文化传承发展中心与尼山圣源书院联合主办。

首场讲座特邀尼山圣源书院特聘教授王连启作题为《孔子

与论语》的专题授课。王教授凭借深厚的学术功底和富有感染力的讲述，系统解读了孔子的思想体系，深入阐释其中蕴含的教育哲学、伦理观念与社会理想。他结合当前乡村文化建设的实际需求，生动剖析了《论语》在当代社会，特别是乡村振兴中的

现实意义与应用路径。

本次培训在形式上积极创新，采用“线上+线下”融合模式，利用周末时间开展系统化、持续性的儒学经典讲习。后续还将推出系列课程，以长期支持讲师成长与队伍发展壮大。

(通讯员 白康军)



王连启为讲师们授课。